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Antrag 

der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Julika Sandt, Alexander 
Muthmann, Matthias Fischbach und Fraktion (FDP) 

Durchführung einer Expertenanhörung zur Zukunft des motorisierten Individual-
verkehrs  

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr führt eine Expertenanhörung zur Zukunft 
des motorisierten Individualverkehrs im öffentlichen Raum durch. Dabei sollen die ak-
tuellen und zukünftigen Herausforderungen des motorisierten Individualverkehrs analy-
siert sowie praktikable Lösungs- und Verbesserungsvorschläge hinsichtlich der Berei-
che Verkehrsfluss, Verkehrssteuerung, Parkraum und Infrastruktur behandelt werden. 

Im Rahmen der Anhörung sollen folgende Fragestellungen thematisiert werden:  

─ Wie wird sich der motorisierte Individualverkehr in den nächsten Jahren entwickeln? 

─ Inwiefern bedarf es hierbei eines Ausbaus und einer Neugestaltung von Infrastruk-
tureinrichtungen bzw. des öffentlichen Raums (Verkehrswege, Tankstellen, Lade-
säulen, Stellplätze, Mobilfunk etc.), um den zukünftigen Entwicklungen des motori-
sierten Individualverkehrs Rechnung zu tragen? 

─ Wie kann der Verkehrsfluss, insbesondere in Ballungsregionen, verbessert und im 
ländlichen Raum sichergestellt werden? 

─ Welche Voraussetzungen müssen für Autonomes Fahren geschaffen werden? 

─ Inwiefern können Schnittstellen zwischen dem motorisierten Individualverkehr und 
anderen Verkehrsträgern optimiert werden, wie bspw. durch Park-and-Ride-Flä-
chen? 

 

 

Begründung: 

Der motorisierte Individualverkehr nimmt, in einem Flächenland wie Bayern, im Modal 
Split Anteile von teilweise über 60 Prozent ein. Gerade in den vielen ländlich geprägten 
Räumen Bayerns ist das Auto nach wie vor das wichtigste Fortbewegungsmittel. Daher 
sind viele bayerische Bürgerinnen und Bürger von den jüngsten Entwicklungen in der 
Automobilbranche beunruhigt. Hier gilt es insbesondere tragfähige Lösungen zu finden, 
die die bayerische Bevölkerung bereit ist mitzutragen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Julika Sandt u.a. und 
Fraktion (FDP) 
Drs. 18/6344 

Durchführung einer Expertenanhörung zur Zukunft des motorisierten Individual-
verkehrs  

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass die beiden letzten Spiegelstriche folgende 
Fassung erhalten: 

„- Welche Auswirkungen wird die Entwicklung von automatisiert bzw. autonom 
fahrenden Fahrzeugen auf den motorisierten Individualverkehr haben? 

- Wie kann die Strategie der Bayerischen Staatsregierung, die bereits Maßnah-
men für vernetzte Mobilität und für Schnittstellen zwischen dem motorisierten 
Individualverkehr und anderen Verkehrsträgern fördert (z.B. durch Park-and-
Ride-Flächen), weiterentwickelt werden?“ 

Berichterstatter: Sebastian Körber 
Mitberichterstatter: Jürgen Baumgärtner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

3. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 20. Sitzung am 18. 
Februar 2020 beraten und e i n s t im m i g  mit den in I. enthaltenen Änderun-
gen Zustimmung empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Julika Sandt, Alexander 
Muthmann, Matthias Fischbach und Fraktion (FDP) 

Drs. 18/6344, 18/7613 

Durchführung einer Expertenanhörung zur Zukunft des motorisierten Individual-
verkehrs  

Der Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr führt eine Expertenanhörung zur Zukunft 
des motorisierten Individualverkehrs im öffentlichen Raum durch. Dabei sollen die ak-
tuellen und zukünftigen Herausforderungen des motorisierten Individualverkehrs analy-
siert sowie praktikable Lösungs- und Verbesserungsvorschläge hinsichtlich der Berei-
che Verkehrsfluss, Verkehrssteuerung, Parkraum und Infrastruktur behandelt werden. 

Im Rahmen der Anhörung sollen folgende Fragestellungen thematisiert werden:  

─ Wie wird sich der motorisierte Individualverkehr in den nächsten Jahren entwickeln? 

─ Inwiefern bedarf es hierbei eines Ausbaus und einer Neugestaltung von Infrastruk-
tureinrichtungen bzw. des öffentlichen Raums (Verkehrswege, Tankstellen, Lade-
säulen, Stellplätze, Mobilfunk etc.), um den zukünftigen Entwicklungen des motori-
sierten Individualverkehrs Rechnung zu tragen? 

─ Wie kann der Verkehrsfluss, insbesondere in Ballungsregionen, verbessert und im 
ländlichen Raum sichergestellt werden? 

─ Welche Auswirkungen wird die Entwicklung von automatisiert bzw. autonom fah-
renden Fahrzeugen auf den motorisierten Individualverkehr haben? 

─ Wie kann die Strategie der Staatsregierung, die bereits Maßnahmen für vernetzte 
Mobilität und für Schnittstellen zwischen dem motorisierten Individualverkehr und 
anderen Verkehrsträgern fördert (z. B. durch Park-and-Ride-Flächen), weiterentwi-
ckelt werden? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Ich sehe, das sind alle Fraktionen. Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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